



澳門立法會主席高開賢：推動經濟適度多元發展 配合澳門特區施政 共同推動繁榮發展

澳門回歸祖國以來，法律制度不斷完善。澳門立法會主席高開賢近日接受傳媒訪問時表示，作為澳門特區的立法機關，澳門立法會一直堅守職責，做好立法與監督工作，全面準確貫徹「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治的基本方針，與特區政府緊密配合。在助力澳門融入國家發展大局方面，他表示，立法會在立法工作上配合特區政府，相信在今後不斷的探索當中，定能進一步推進相關立法工作，共同推動澳門繁榮發展。

大公文匯全媒體記者 黃子龍



▲澳門立法會主席高開賢近日接受傳媒訪問。

高開賢表示，澳門回歸當日凌晨在立法會大樓舉行了首次團體會議，審議並通過了11部回歸必備法案，這場午夜立法為澳門立法機關、司法機關的運作奠定了法律基礎，也為貫徹「一國兩制」和澳門基本法的各項制度做好了法律準備。這一舉措，不僅體現了立法會的高效和專業，更為澳門的長遠發展奠定了堅實基礎。

確保愛國者治澳 保障長治久安

他指出，在過去的25年裏，澳門立法會根據社會的實際需要和需求，在不同領域進行了大量的立法和修法工作。據統計，共審議和通過了404部法律，涵蓋了國家安全、經濟發展、民生建設等多個方面。特別是在國家安全方面，於2009年落實基本法第二十三條，制定了維護國家安全法，並在隨後對有關法律制度進行了完善和修訂，制定了保守國家秘密法等配套法律，為維護國家的主權、安全和發展利益作出了重要貢獻。

澳門立法會在各方面都起到關鍵作用。高開賢提到，在愛國者治澳方面，澳門立法會通過對行政長官選舉法、立法會選舉法等法律的修法工作，確保了澳門特區的管治權牢牢掌握在愛國者手中，為澳門的政治穩定和長治久安提供了法律保障。在經濟方面，立法會制定和修訂了一系列與博彩相關的法律，確保了博彩業的適度、健康發展。

同時，為了推動澳門經濟的適度多元發展，立法會積極配合特區政府的相關政策，加快推動中醫藥大健康、現代金融、

高新科技、會展商貿和文化體育等領域的立法工作。

他坦言，澳門現時產業比較單一，經濟體量較小，目前要保證博彩業能夠適度、健康發展，同時也要推進特區政府「1+4」適度多元發展策略的工作。他期望，通過立法會和特區政府的配合，今後能夠把澳門的發展得更好，社會更加穩定。

立法改善民生 提升市民獲得感

在民生建設領域，立法會更是通過立法和修法工作，不斷改善教育、就業、社會保障、房屋、保安等方面的法律法規，使澳門的社會民生得到了顯著改善。澳門市民的獲得感、幸福感和安全感不斷提升，這離不開立法會的辛勤付出和不懈努力。

在融入國家發展大局方面，高開賢表示，國家給予了澳門極大的發展空間。他舉例指，橫琴合作區是澳門和廣東省共同管理的，為澳門發展提供較大的空間，當中許多方面都是創新的，例如不同的法律、關稅、貨幣等，都需要兩地互相融合。他坦言，這些方面的工作現時仍處於估算、探索的階段，在推展有關工作的過程中，立法會需要在立法工作上配合特區政府。

他相信，在制定與粵港澳大灣區和橫琴合作區相關的政策時，立法會與特區政府亦能通過良性互動，合作無間，使澳門更好地融入國家發展大局中，使澳門的居民有更大的獲得感、幸福感、安全感。

凝聚共識

澳門立法會與特區政府間有監督、有合作的良性互動，為推進澳門發展起到積極作用。澳門立法會主席高開賢近日接受傳媒訪問時坦言，在討論一般的法律時，由於會涉及到不同階層、不同領域、不同的利益持份者的要求，在審閱過程中可能存在比較多的爭議。然而，在落實國家安全法方面，立法會和特區政府有共識：國家好，澳門才好；如果國家有問題，也會影響到澳門的發展。他指出，在國家安全方面，社會上都有一個共識，所以在通過國家安全法時都迅速一致。

他指出，澳門立法會一直配合特區政府施政，特別是委員會討論立法的過程中，來自各階層不同議員提出各方面意見時，政府會在充分討論後選擇是否接納，若接納意見，便根據意見修改法案；若不能接納，亦會在委員會中作充分解釋，當雙方達至共識後，才會把修改好的條文提交至立法會全體會議，再次作細則性討論和通過。

在疫情後的經濟復甦中，澳門立法會與特區政府的互動更為緊密。高開賢表示，為了應對疫情對澳門經濟的衝擊，立法會與政府共同制定了相關政策和法律，為澳門的旅遊業和相關產業提供了新的發展機遇，特別在設立橫琴粵澳深度合作區後，需要制定更多相關法律，在有關制度的銜接工作上亦須不斷探索，相信在立法會和特區政府的合作下，澳門能更好地利用好各方面的政策，為澳門融入國家發展大局打下更好基礎。

「國家好，澳門才好」

在澳門即將迎來回歸25周年之際，記者從廣東省新聞辦9日舉行的「海關支持服務澳門更好融入國家發展大局新聞發布會」獲悉，粵澳貿易自1999年澳門回歸以來至去年的累計進出口總額3072.9億元（人民幣，下同），其中今年前10個月粵澳進出口近159億元，同比大增近26%，進出口商品更加豐富多樣，量增質提，廣東對澳門出口機電產品佔比從1999年的9.6%提升至23.2%；而江門作為粵港澳大灣區「菜籃子」「米袋子」「海鮮鋪子」，透過向澳門供應活豬、水產品等保障和豐富澳門居民的餐桌供應。

大公報記者 方俊明廣州報道



海關總署廣東分署副主任張柯在發佈會上表示，自1999年澳門回歸以來至去年，粵澳進出口累計3072.9億元，年均增長5.9%。今年前10個月，粵澳貿易延續向好態勢，進出口達158.8億元，已超去年全年規模，同比增長25.7%。

「一單兩報」降低通關成本

張柯稱，廣東與澳門雙方貿易規模不斷擴大，貿易主體更具活力。今年前10個月，廣東各類貿易主體對澳門進出口均保持增長；其中民營企業進出口71.3億元，大幅增長59.5%，佔粵澳貿易總值的44.9%，比重較1999年提升28.3個百分點。此外，進出口商品更加豐富多樣。

數據顯示，以往廣東對澳門進出口主要集中在紡織服裝上；目前機電產品已取代紡織服裝成為最主要出口商品，僅今年前10個月廣東對澳門出口機電產品36.2億元，佔比從1999年的9.6%提升至23.2%。而如今廣東自澳門進口更多民生消費類商品，進口食品煙酒類商品佔45.4%，紡織服裝佔比下降至11.7%。杏仁餅、蛋黃卷、鳳梨酥等澳門特色糕點廣受內地消費者喜愛，今年前10月進口達67.3噸，同比增長近一倍。

張柯表示，「跨境一鎖」項目已升級為粵港澳海關「三地一鎖」計劃，港澳段

粵澳貿易 量增質提 25年累達3073億元

廣東機電出口大增 江門「菜籃子」豐富澳人餐桌



▲廣東與澳門雙方貿易規模不斷擴大。圖為貨車從珠海的粵港澳物流園開赴港澳。受訪者供圖

實現直接連通；目前已覆蓋內地74個和澳門4個清關點，合計聯通廣東、湖南、福建共19個城市，實現企業「一鎖」便利通三地。粵澳貨物「一單兩報」服務功能也實現了企業「一次數據錄入、兩地數據共享，一次貨物申報、兩次通關共用」，通關成本進一步降低。

澳門逾八成鮮活經拱北輸入

拱北海關副關長楊海在發佈會上也透露，目前每天經拱北口岸輸送澳門的鮮活產品約400餘噸，佔到澳門市場的八成以上。拱北海關創新推出供澳冰鮮水產品「三聯三同」監管模式。海關緊密與企業聯通，加強與地方聯動，深化與澳門食品安全合作；以同一企業、同一批原料、同一批生產線生產的產品作為批次監管單元，實現風險可控的快速驗放。

江門海關副關長詹水旭稱，25年來，江門對澳門累計進出口總值達120.4億元，年平均增長4.7%，發揮江門作為粵港澳大灣區「菜籃子」「米袋子」「海鮮鋪子」作用，保障和豐富澳門居民的餐桌供應。其中，最高峰時，江門海關監管供澳活豬在全國佔比達57%；而今年前10個月江門向澳門供應活豬、水產品分別達1.6萬頭、91.5噸，同比分別增長12.8%、超1.6倍。

【大公報訊】記者方俊明報道

道：環澳口岸旅客通關量屢創新高！拱北海關副關長楊海在9日舉行的新聞發布會上指出，拱北關區的環澳口岸多達7個，去年拱北關區各口岸的進出境人數高達1.65億人次，在全國各直屬海關中位於第一。

楊海表示，拱北關區的環澳

口岸多達7個，其中連接珠海與澳門最繁忙的拱北口岸，今年前十個月進出境人數已超9000萬人次，日均超30萬人次，相當於一個小型城市規模的人口流動。

為實現「無感通關、智能監管」，目前拱北海關推進「智慧

數讀粵澳貿易變化

1999年至2023年

- 粵澳進出口累計3072.9億元，年均↑5.9%；
- 2024年前10個月進出口達158.8億元，同比↑25.7%

25年來

- 澳門市場的鮮活產品80%自內地供應，廣東海關監管供應澳門鮮活產品超470萬噸

今年前10個月

- 廣東對澳門出口機電產品36.2億元，佔比從1999年的9.6%提升至23.2%

（貨幣單位為人民幣）
大公報記者方俊明整理

珠澳互聯互通 拱北口岸首十月近億人次進出境

【大公報訊】記者方俊明報道

道：環澳口岸旅客通關量屢創新高！拱北海關副關長楊海在9日舉行的新聞發布會上指出，拱北關區的環澳口岸多達7個，去年拱北關區各口岸的進出境人數高達1.65億人次，在全國各直屬海關中位於第一。

楊海表示，拱北關區的環澳

口岸多達7個，其中連接珠海與澳門最繁忙的拱北口岸，今年前十個月進出境人數已超9000萬人次，日均超30萬人次，相當於一個小型城市規模的人口流動。

為實現「無感通關、智能監管」，目前拱北海關推進「智慧

澳門大學橫琴新校區動工 預計2028年啟用

【大公報訊】記者方俊明報道：澳門大學橫琴粵澳深度合作區校區（下稱「澳大深合區校區」）9日在橫琴舉行交地暨奠基儀式，預計2028年完成建設，屆時將和現有的橫琴校園實行一體化管理，兩個校區學生規模預計將突破2.5萬人。

據了解，澳大深合區校區位於橫琴粵澳深度合作區西南部，項目總用地面積約為33.6萬平方米，建築面積約83.1萬平方米，

預計於2028年投入運作。澳大深合區校區將新設信息學院、工學院、醫學院和設計學院等四個學院，以滿足橫琴深合區對高科技、大健康、金融等方面人才的需求；此外，還將建立新的產學研平台「澳大橫琴高等研究院」。目前，澳大在深合區設立了臨時辦學點，進行大數據等專業的研究生培養工作。

此次活動同步舉行交地儀式，橫琴粵澳深度合作區城市規

劃和建設局局長張國基代表深合區，將土地正式交予澳門大學校長宋永華。宋永華表示，澳大深合區校區將打造高水平科研創新平臺，進一步提升科研創新和產學研合作水平。「通過布局與校本部優勢互補、相互支撐的學科，將重點培養更多醫學、微電子、創意設計及金融科技等具學科融合性質的優秀人才，助力粵港澳大灣區打造成為教育和人才高地。」宋永華說。